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1. Naturaalarvud ja nende vordlemine

1. Jarjesta arvud 2040; 2004; 2404; 20 004; 204; 20 400 kahanevalt.

2. Jarjesta arvud 304 050; 300 450; 350 400; 305 040; 300 045; 300 054 kasvavalt.

a) arv, mis on 499 vorra suurem arvust 30 059;

b) arv, mis on arvust 80092 vaiksem 1099 vorra;
c) arv, mis on 44 korda suurem arvust 382;

d) arv, mis on 101 korda vaiksem arvust 91 809.

VaStuSE: ..ot
T T ING - ERERREN

6. Leia arv, mis on 299 299 vorra vaiksem arvust 991 001. Leia arv, mis on 2222 vorra vaiksem arvust
9999, Liida saadud vastused.
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7. Vordle (<, >, =).

120084 ....... 120 048 10002 ....... 100 002 200 546 .......... 20 456
600 128 054 ....... 600 218 999 1309999 ....... 1299 999 29999 ...... 3000

8. Teisenda ja vordle (<, >, =).
2304 cm ....... 23 m 12 000 mm ....... 120 dm 5h.... 620 min
28000 m ....... 290 000 mm 5kg40g ... 5400 g 6000s ....... 2h
42t ... 4200000¢g 42 000 min ....... 70 h 52 kg ....... 5200 g

9. Missuguse numbri v3ib veel kirjutada punase varviga trukitud numbri asemele, et vorratus kehtiks?

2506 > 2416 Sobivad numbrid on ...
1203 078 < 1205678 Sobivad nUMbBFIAON ............ it
40 567 < 39999 Sobivaid numbreid ...l
40 557 > 39999 Sobivad nUMbrid on s
100999 < 102 000 Sobivad NUMBbBFId ON .........ccooiviiiiii s

10. Tabelis on Eestis elavate meeste ja naiste.arv

1. jaanuari seisuga. Leia selle tabeli 4p&hjal Mehed ja naised  Mehed Naised
kiisimustele vastused. 2010 1333 290 620 800 712 490
a) Mis aastal langes meeste arv alla 620000? igi; ii;g iig :2 Eg :g: Egg
b) Missugustel aastatel oli naisi rohkem kui
el 2013 1320174 616 167 704 007
c) ~Mis aastatel oli naisi.rohkem kui 7000007? 2014 1315819 614919 700900
2015 1313271 614 389 698 882

Missugustel aastatel oli mehi viahem Kkui
6160007
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11. Taida liingad.

12dm5cm+ e, =2MO6CM e, +13g=6kg102¢g
1200 MM — oo =2cm1mm 16 KkMI2 M+ o, =132128 m
1205 MiNF ceevveeeeee e, =22h2min 42 000 S = coovirieeeeeeereeenes =20 min

12. Rong valjub Tallinnast kell 9.41 ja on Sakus kell 10.05, Kohilas kell 10.25 ja Turil kell 11.20. Leia
vastused kisimustele.
1) Kui kaua kestab s6it Tallinnast Tlrile?
2) Mitme minutiga labitakse tee Sakust Kohilasse?
3) Mitme minuti vOrra on sdiduaeg Kohilast Turile pikem vorreldes soiduajaga Tallinnast Kohilasse?

13. Esmaspdevast laupdevani soidab buss Vihulast Haljalasse valjumisega 7.12 (saabub 7.40),
neljapaeviti kell 9.09 valjuv buss jouab Haljalasse kell 9.35 ja teisipdeviti saab Haljalasse bussiga, mis
valjub Vihulast kell 13.15 ning on Haljalas kell 14.20. Leia, kui kaua kulub aega erinevate bussidega
soitmiseks ning mis voib olla pohjuseks, et teisipaeval kulub kdige rohkem sdiduks aega.

14. Esmaspaeval veeti hulgiladudest kauplustesse 64 tonni banaane, teisipdeval 8 tonni vahem ning
kolmapdeval 12 tonni enam kui esmaspdeval ja teisipdeval kokku. Mitu tonni banaane veeti
kauplustesse teisipdeval, kolmapdeval ja reedel? Missuguseid andmeid on veel vaja reedel
kauplustesse veetud banaanikoguse leidmiseks?
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2. Naturaalarvude iimardamine

Naturaalarvude Umardamisel kasutame reeglit.

Arvu imardamisel mingi jarguni (kiimnelisteni, sajalisteni, tuhandelistghifjne)
asendatakse kdik sellest jargust paremal olevad numbrid nullidega aling

e kui vasakult esimene nulliga asendatav number on 546,77, 8 V019, Siis

suurendatakse kdige madalamat allesjaavat jarku 8vorra;
kui vasakult esimene nulliga asendatav numbegfon vaiksem Kui's, siis
allesjaavaid jarke ei muudeta.

Niide. Umardame arvu 23088 kiimnelisteni; arvu 12348 sajalisteni; arvu 12222 tuhandelisteni ja arvu
199999 kiimnetuhandelisteni.

Arvus 23 088 asendatakse Uheliste number 8 nulliga, kiimneliste number suureneb 1 vorra, st
23088 ~ 23 090.

Arvus 12 348 asendatakse kiimneliste number 4 ja theliste number 8 nullidega, sajaliste number jaab
samaks, st 12 3|48 ~12 300.

Arvus 12 222 asendatakse kolm viimast numbrit nullidega, tuhandeliste number ei muutu, sest sajaliste
number on 2, st
12[222 ~12 000.

Arvus 199 999 asendatakse neli viimast numbrit nullidega, kimnetuhandeliste numbrile lisatakse 1, st
19]9 999 ~ 200 000.

1. Tabelis on Harjumaa elanike arv 1. jaanuari seisuga aastatel 2005-2015.
Kasutades seda tabelit, imarda:
a) elanike arv perioodil.2012—-2015 kiimnelisteni ja tuhandelisteni;
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3. Opetaja andis Hiiremaile {ilesande (imardamise kohta ning palus Bobuliinel vead iiles leida. On teada,
et Bobuliine leidiski kdik vead. Leia ka Sina. Kui lahendad digesti, siis leiad viis viga. Paranda need.

Umardatud Umardatud Umardatud Umardatud
Arv .. . . - . . . . : .
kiimnelisteni sajalisteni tuhandelisteni kiimnetuhandelisteni
9345 9300 9300 9000 0
12 666 12 670 12 600 13 000 10 000
120567 120 510 120 600 120 000 120000

4. Igapaevaelus kasutatakse suuruste ligikaudseid vaartusi.

Selgita, miks nii tehakse. Too naiteid.

5. Missuguse tdpsuseni on Sinu arvates moistlik antud suurusi tmardada (tee tabeli vastavasse lahtrisse
rist)?

Umardan | Umardan Umardan Umardan Umardan

Suurus s . . . . . . p . . . . .
Uhelisteni = kimnelisteni sajalisteni kumnetuhandelisteni = sajatuhandelisteni

Korteri
poranda
pindala (m?)
Kooli
Opilaste arv
Tee pikkus
Tallinnast |
Tartusse

Eesti elanike
arv

Eesti pindala
(I<m2)__ _~7
Sinu

kodukohas

elavate
inimes;e arv_

6. Koosta tekstllesanne, mille lahendamisel on vaja arve imardada kiimnelisteni ja sajalisteni. Lahenda
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3. Algarvud ja kordarvud. Arvu tegurid ja kordsed

Tabelis on arvud 1 kuni 100. Témba selles tabelis maha kdik need arvud, mis jaguvad kahega (arv 2 jata
alles). Niiiid tdmba maha need arvud, mis jaguvad kolmega (arv 3 jata alles). Nuud tomba maha kdik
need arvud, mis jaguvad 5-ga (arv 5 jata alles). Lopetuseks tdmba maha need arvud, mis jaguvad
seitsmega (arv 7 jata alles).

1 2 = 4 5 2 7 2 9 10
11 12 13 14 15 16 17 12 \ 19 :204'
21 22 | 22 | 24 | 25 | 26 27 | og 29 =0
21 32 23 24 35 326 2F | _3 4 3_9 40 )
41 | 42 | 42 | 44 | 45 | 40 | 4F. 48 | 49 50
51 52 | 52 | 54 55 | 56 | 57 Jr 58 59 e
o1 &2 62 o4 65 ce 4 e 2 | &9 0
71 | 72 | 7= | | 7 | Fe | FE 72 | 9 20
21 22 2= 24 g5 | ge o A | hseg 29 90
91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 9e | 97 Vo9& | 99 | 100

Kirjuta need arvud, mis jaid maha tombamata (arvu 1 ara kirjuta).

INEEA @IVUT ON ettt et e enete e ea e e e+ e eeeee s aente e ans e e e amene s e e et et e e e et e eeeeeeeeesesteasaeseeessenntesae st ntessasstaneas .

1. Meenuta, kuidas nimetatakse thest erinevaid naturaalarve, mis jaguvad vaid arvuga 1 ja iseendaga.

iteid. Kirjuta vastus siia:

3. Kirjuta kéik arvud, mis on arvu a teguriteks (dra unusta kirjutamast arvu a ja arvu 1).

a Arvu tegurid

2 |

60

80

120

200 |
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Iga kordarvu saab esitada algarvuliste tegurite korrutisena.

Ndide. Esitame arvud 40; 60 ja 128 algarvuliste tegurite korrutisena.

40| 2 60| 2 128 | 2
20| 2 30| 2 64 | 2
10| 2 15| 3 32 | 2
5|5 5|5 16 | 2
1 1 8 (42
40=2-2-2-5 60=2-2-3-5 4 | 2
Y [ 2
1|

TSR . ) 4ARAg) - )

Antud arvude tihisteguriks'on ary, millega jagub iga antud arv. Suurimat Ghiste tegurite seast
nimetatakse'anttid arvude suurimaks Ghisteguriks.

10
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Oige lahenduse korral leidsid, et arvu 56 tegurid on 1; 2; 4; 7; 8; 14; 28 ja 56 ning arvu 64 tegurid on 1; 2;
4; 8; 16; 32 ja 64. Uhised tegurid on 1; 2; 4 ja 8, suurim neist on 8.

6. Leia arvude 140 ja 200 Ghised tegurid ja suurim Uhine tegur.

Vastus: SUT(140; 200) = 20.

7. Leia arvude 120 ja 29 Uhised tegurid. Kuidas nimetatakse arve, millel pole Uhiseid tegureid (valja
arvatud arv 1)?

8. Leia SUT(420; 80); SUT(68; 35) ja S

Vastus: 20; 1,;90.

9. Bobuliinel on stnnipadev ja ta jagab klassis kdikidele klassikaaslastele kompvekke nii, et kdik saavad
Uhepalju. Klassis on opilasi vahemalt 11, kuid mitte rohkem kui 25. Mitmele klassikaaslasele vois
Bobuliine kompvekke anda, kui ta vottis kodust kaasa 120 Tiina kompvekki?

Vastus: 10; 12, 15, 20 voi 24.

11
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4. Jaguvuse tunnused

Arv jagub
2-ga siis ja ainult siis, kui arvu viimane number on 0; 2; 4; 6 voi 8§;
3-ga siis ja ainult siis, kui arvu ristsumma jagub 3-ga;

5-ga siis ja ainult siis, kui arvu viimane number on 0 voi 5;
9-ga siis ja ainult siis, kui arvu ristsumma jagub 9-ga;
10-ga siis ja ainult siis, kui arvu viimane number on 0.

1. Arvude 51; 175; 204; 2004; 3075; 18 882 seast on mdned arvud trikitud sinise varviga, teised rohelise
varviga. Kontrolli, kas kdik sinisega trikitud arvud jaguvad 3-ga ja rohelisega trikitud arvud jaguvad
5-ga. Kas antud arvude seas on ka selliseid, mis jaguvad nii 3-ga kui ka 5-ga?

2. Arvude 51; 135; 204; 2004; 1116; 18 822 seast on moned arvud trikitud sinise varviga, teised rohelise
varviga. Leia, missugused arvud jaguvad S-ga. Missugused arvud jaguvad 3-ga, kuid ei jagu 9-ga?

3. Leia arvude 340; 1305; 20 07
Uheksaga.

4. Missuguse numbri voib kirjutada antud arvus * asemele?

a) 23 *56, arv jagub 3-ga. Vastus:
b) *28 980, arv jagub 10-ga. Vastus:
c) 20 0*8, arvjagub 5-ga. Vastus:
d) 30 08%*, arv jagub 9-ga. Vastus:
e) 29 80%*, arv jagub 2-ga. Vastus:
f) 340072, arv jagub 2-ga ja 3-ga. Vastus:
g) 679 226, arv jagub 2-ga ja 9-ga. Vastus:

12
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5. Kimnendmurrud, nende markimine arvkiirele

1. Kirjuta sGnadega antud arv kimnendmurruna.
a) Uks kimnendik — ......cccccvuu...

b) Kaksteist sajandikku —.....................

c) Kolmteist tuhandikku —.....................

d) Kaksteist tervet, viisteist sajandikku — .....................

e) Nelikimmend seitse kimnetuhandikku — .....................
f)  Uks neljandik — ....cccooeevevnnee

g) Uks kahendik —....ccccoevuuuee.

h) Kolm neljandikku —.....................

i) Veerand —.......cccceuvuenne.

j) Kolmveerand —........cccceuune.

2. Margi sobivale arvkiirele arvud A(1,1), B(11,8), C(36,5), D(0,75), E(0), F(12,2), G(36,1), H(37,2), K(11,4),
L(37,1), M(36,9), N(12,5), P(37,0), Q(0,6), R(0,25).

a A & -
0 0.1 0 086 3 0g 1.2
s s e L - r— - v ™ v - - |
M4 115 1 118 12 121 s 127 128 129
356 4 364 366 372 374 376

3. Margi arvkiirele A(1,25), B(7), C(2,75), G(5,5), D(7,75), E(4,25) ja F(6,5).

4. Margi arvkiirele arvud G(4,4), H(5,0), K(10,0), L(8,6) ja M(6,6).

45 6 2 8 88 96 104 112
5. Arvuta peast.
1,2-10= 1,2:10= 0,2-50=
127010 = 1,2:100 = 0,02 -500 =
1,2-0,1= 0,12:10= 4000-0,5=
1,2-0,01= 0,012:100= 4000:0,5=
0,12-0,01= 1,2:1000 = 100:0,001 =

13
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6. Kimnendmurdude vordlemine ja imardamine

Ndide. Londoni suveolimpiamangudel 2012. a olid 100 meetri jooksu tulemused sellised:

Kui tahame teada, mitu sportlast said aja alla 10 sekundi,
siis vaadates tabelit, ndeme, et ainult Ghel sportlasel on
finaaljooksus aeg lle 10 sekundi (Asafa Powell). Seega alla
10 sekundi kulutas aega seitse sportlast.

Usain Bolti ja Yohan Blake’i aegade vahe on 4 sajandikku
sekundit, Tyson Gayl jai pronksmedalist puudu 0,01
sekundit.

Tyson Gay ajaks on margitud 9,80 s, mitte 9,8 s. PGhjus on
selles, et kiimnendmurru 9,80 I18pus olev null nditab seda, et aega on moodetud sajandiku tapsusega.

Kimnendmurru murdosa I8ppu vdib nulle jdurde Kirjutada ja neidsealtdra jatta, kimnendmurru

vaartus sellest ei muutu.

1. Tdmba maha mittekehtivad vorratused.

4,09 > 4,009 12,03<12,3 12,300 > 12,30
0,12<0,21 101,03 > 111,99 101,09<101,1
2020,203 < 2020,31 45<44,999 13,99 < 13,8999

2. Vordle (<, >, =).

12,3 ... 12,30 4,04 ....... 4,40 12 ... 12,0
0,083 ... 0,83 12,06 ....... 12,059 3,07 ....... 2,99
4 ... 4,000 4.....3,999 3,56 ....... 3,529

3. Vordle (<, >, =).

4,6 M ... 406 cm 2,5h ... 150 min 1,2 kg ...... 120 g
0,91 ....... 200 cm® 0,25 m” ....... 250 cm? 32t ... 320 kg
0,4kg....... 400 g 5,6 km ... 560 m 5,6 km ....... 5600 m

Kiimnendmurdude iimardamine toimub sama reegli jargi nagu naturaalarvude iimardamine (vt lk 6).

Niide. Umardame 2,45 kimnendikeni; 23,2398 sajandikeni; 0,888888 tuhandikeni ning 12,052
Uhelisteni.

2,4‘5 ~ 2,5 (esimene drajaetav number on 5, kiimnendike number suureneb iihe vérra);
23,23‘48 ~ 23,23 (esimene drajdetav number on 4, sajandike number jiib samaks);

0,888\888 ~ 0,889 (esimene drajidetav number on 8, tuhandike number suureneb iihe vdrra);

12,

052 ~12 (esimene &rajdetav number on 0, (iheliste number ei muutu).

14
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Pane tidhele! Arajdetavaid kiimnendkohti ei asendata nullidega. Kui 100 m jooksu ajad on
voistlusprotokollis 16 s, 16,2 s ja 16,20 s, siis esimene aeg on moddetud Uhelise tapsusega, teine
kiimnendiksekundi tapsusega ja kolmas sajandiksekundi tapsusega.

4. Umarda arvud ndutud tapsuseni.

Arv Kimnendikeni Sajandikeni Tuhandikeni Kimnetuhandikeni

3,34678 )

0,0922¢ )

1,007#€9 A |

0,00072 A N/
9999999

10,01234

5. Uurige, missuguste spordialade puhul moéddetakse tulemusi kimnendiku tdpsusega, sajandiku
tapsusega, tuhandiku tapsusega.

6. JUri peab poest ostma 3 kg kartuleid (kilogrammi hind on 27 senti), 2 pakki piima (80 senti pakk) ja
3 saia (iihe saia hind on 65 senti). Umarda toidukaupade hinnad ja leia, kas Jiiril piisab maksmiseks
vilest eurost.

HEEEEEN” _ 4 R

7. Vanaema pension on 430 eurot, millest kommunaalmakseteks kulub 89 eurot. Leia peast arvutamise
ja Umardamise abil, kas vanaema saab iga paev kulutada 8 eurot; 10 eurot; 12 eurot; 20 eurot.

15
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7. Tehted kiimnendmurdudega

1. Tee tehted ja tdmba Gigele vastusele joon alla.

Tehe Vastusevariandid Tehe Vastusevariangid
a) 12,08 +1,578 = 27,86; 13,658; 13,66 h) 1600-0,8 = 128; 12,8; 1280
b) 0,888 —0,29 = 0,59; 0,598; 5,98 i) 0,08 - 1600 = 128; 12,8; 12? ]
c)12,4+35= 15,9; 47,4; 159 j)128:0,2 = 64; 640; 6400
d) 0,124 -3,5= 0,434; 4,34; 0,0434 k) 128 - 0,02 = 126; 127.,8; 127,98 |
e) 460,2 : 59 = 78; 7,8; 0,78 1)0,128:0,2 = —_64,' 640; 0,64
f) 460,2 : 780 = 5,9; 0,59; 59 m) 46000 - 0,03 = \ 13,8; 138; 15
g) 460,2 : 0,078 = 590; 5900; 59 000 n) 0,3 - 4600 = 13,8;7138; 1380
N

16
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2. Arvuta peast.

a)12,8-31,6+19,2 =

b) 12,4 - 100 — 40,9 =

c) (15,2 — 4,8) - 1000 =

d) 1300-12,6:0,01 =

e)420-02-8:0,1=

Vastused leiad arvude 4; 40; 10400; 0,4; 4000; 400; 1199,1

. Hommikul kell 6 oli hutemperatuur 6,2 kraadi ning kella 12-ks oli temperatuur téusnud 4,9 kraadi

vorra. Kui palju naitas termomeeter kell 127

. Pdeval kell 3 oli Arukilas 6hutemperatuur 22,4 kraadi, hommikul kell 9 naitas kraadiklaas 6,2 kraadi

vorra vahem. Kui palju naitas termomeeter Arukiilas kell 97

. Bobuliine kaalub 48 kg ja tema sGbranna Hiiremai on 1,8 korda raskem. Kui palju kaalub Hiiremai?

. Bobuliine kaalub 48 kg, tema sdber Rikkardo on Bobuliinest 1,6 korda raskem ja Hiiremai kaalub 37,6

kg vahem kui Bobuliine ja Rikkardo kokku. Leia, kui palju kaalub igatks neist eraldi.

. Juril on 17 senti vdhem kui 4 eurot ja Maril 17 senti rohkem kui 5 eurot. Kui palju on lastel raha

kokku?

. Autobussil kulub Tallinnast Tartusse soitmiseks 2 tundi ja 25 minutit. Kui suure keskmise kiirusega

labib buss selle tee, kui Tallinna ja Tartu vaheline kaugus on ligikaudu 180 km?

. Rahvusvahelise! liinil Sankt-Peterburg — Pdrnu soitev buss valjub Rakverest kell 12.30 ja jouab

Parnusse kell 15.15. Kahe linna vaheline kaugus on 174 km. Leia bussi keskmine kiirus marsruudil
Rakvere — Parnu. Mitu eurosenti maksab tks sdidukilomeeter (kimnendiku tapsusega), kui bussipilet
Rakverest Parnusse maksab 10,50 eurot?
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Harjutusiilesandeid 6. klassi tasemet6oks

8. Harilik murd, lihtmurd ja liigmurd. Liigmurru teisendamine segaarvuks

1. Missuguse tehtemargi tahendus on murrujoonel?

2. Korraparane kaheksanurk on jagatud osadeks. Kirjuta hariliku murruna, kui
suur osa kujundist on varvitud

siniseks; roheliseks; valgeks; roosaks.

3. Kirjuta, kui palju naitab kell ja kui suur osa
kella sihverplaadist on varvitud punaseks.

Kella nait Punaseks on varvitud ‘

o

4. Ringist on valja |6igatud joonisel olev tukk. Kui suure osa moodustab see tervest
ringist? Mitu sellist tiikk tuleb votta, et saaksime kokku panna terve ringi; kaks
ringi?

5. Bobuliine jagab pildil oleva tordi kolme |dikega kaheksaks vdrdseks osaks.
Kuidas ta seda teeb?

6. Kas selle tordi saab nelja |Gikega jagada 16 tlikiks (tlikid ei pea olema
vordsed)?
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Harjutusiilesandeid 6. klassi tasemet6oks
2 > ]

7. Kui suure osa uhest tunnist moodustab ...

I minut? e 10 Minutit? .o 40 minutit? ..o
3 mMinutit? oo 12 Minutit? .o 50 minutit? ...
S5minutit? ..o, 20 MiNULIt? .o 120 minutit? .
6 MINULIt? oo 30 MiNULIt? .o 600 MINULIt? ..coeevvveiteesineene.
8. Missuguseid murde nimetatakse lihtmurdudeks; Iugmurdudei_lgvs? Too neli naldet.
9. On antud murrud: i E E E E 2 E 22; ; E,' 9
4’ 2'8 ' 5°13"3" 47 23 7 4

a) Tomba joon alla kéikidele liigmurdudele.

b) Mis vérvi on selles arvude reas lihtmurrud?

¢) Missuguseid varve on kasutatud nende murdude kirjutamisel, mille vaartus on vahemalt 2?

14,19 332223 3

11. On antud murrud i i E E ;

5'2° 8 5 13" 3 4'23° 22" 7’
a) Kriipsutage labi koik lintmurrud.

3.7
T

21 1
b) Allesjaanud liigmurdudel eraldage tdisosa ja murdosa, nditek s =5—
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Harjutusiilesandeid 6. klassi tasemet6oks

9. Hariliku murru pohiomadus. Murdude taandamine ja laiendamine

Hariliku murru vaartus ei muutu, kui murru lugejat ja nimetajat korrutada voi jagdda the ja'sama

nullist erineva arvuga.

1. Kontrolli, kas vordus kehtib. Mittekehtivaid vorduseid on selles llesandes kolm. Kehtiva vorduse
jarele tee plussmark (+) ja mittekehtiva vorduse puhul kriipsuta vordusmark labi (= asemel ).

26 2_8 5.6
3 9 7 21 6 5
2.2 7_56 3_12 ‘
5 15 9 72 11 44
18 7_56 748
3 24 9 81 14 2 A LA,
2. Kirjuta vordustesse puuduvad arvud nii, et vordused kehtivad.
218 3 12 & 30" 6
3 9 16 28 5 65

Hariliku murru taandamiseks nimetatakse murrulugeja ja nimetaja jagamist uhejasamanullist

erineva arvuga. Hariliku pdurrtrlugeja‘ja nimetaja korrutamist'dheja sama nullist erineva arvuga
nimetatakse murru laiendamiseks.

3. Taanda. Leia neli murdu, mida ei ole véimalik taandada. Nende jarele kirjuta ei taandu.

24 _ 21.c .
34 29 60
4 SIS R
44 27 120
aa &5 = 4
4 45 36
24 18 29
13 81 38
b . 31_
| 16 64 13
6 11 2400
L36 121 3400

4. Kirjuta taandumatu murruna, kui suure osa moodustab a) 250 grammi 2 kilogrammist; b) 450 meetrit

3 kilomeetrist.
L ‘
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